

公安院校联考行测试卷

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、下列甲乙丙丁的行为构成利用影响力受贿罪的是（ ）。

- A. 甲为某生态环境局副局长，某项目经理王某为减轻环境行政罚款向其行贿5万元，后甲向下属监察大队负责人打招呼撤销罚款决定
- B. 乙为某市场监督管理局局长，某项目经理张某为减轻国土资源行政罚款向其行贿5万元，后乙向自然资源局领导打招呼望撤销罚款决定
- C. 丙为某税务局公务员，其夫为教育局局长，丙收受李某5万元并通过其夫职权解决李某小孩跨区入学问题，其夫不知情
- D. 丁为某教育局局长，其妻为私企员工，私下收受刘某5万元并通过其夫职权解决刘某小孩跨区入学问题，丁知情后未反对

《正确答案》

C

《答案解析》

本题考查法律常识。

根据《刑法》第三百八十八条规定：“国家工作人员利用本人职权或者地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人谋取不正当利益，索取请托人财物或者收受请托人财物的，以受贿论处。”第三百八十八条之一规定：“国家工作人员的近亲属或者其他与该国家工作人员关系密切的人，通过该国家工作人员职务上的行为，或者利用该国家工作人员职权或者地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人谋取不正当利益，索取请托人财物或者收受请托人财物，数额较大或者有其他较重情节的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处七年以上有期徒刑，并处罚金或者没收财产。离职的国家工作人员或者其近亲属以及其他与其关系密切的人，利用该离职的国家工作人员原职权或者地位形成的便利条件实施前款行为的，依照前款的规定定罪处罚。”第三百八十八条之一是关于利用影响力受贿罪的规定。

A项错误，甲为某生态环境局副局长，是国家工作人员，其利用本人职权形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人王某谋取不正当利益，打招呼撤销罚款决定，收受5万元贿赂，构成受贿罪。

B项错误，乙为某市场监督管理局局长，是国家工作人员，其利用本人职权形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人张某谋取不正当利益，打招呼撤销罚款决定，收受5万元贿赂，构成受贿罪。

C项正确，丙系教育局局长之妻，属于国家工作人员的近亲属，利用其夫的职务便利，收取了李某钱款5万元，为请托人谋取不正当利益，解决李某小孩跨区入学问题，构成利用影响力受贿罪。

D项错误，丁为某教育局局长，其妻利用其教育局局长的职权，收取了刘某钱款5万元，解决刘某小孩跨区入学问题，为请托人谋取不正当利益。虽然是丁的妻子收取的钱款，但丁知情未反对，属于事后受贿的情形，构成受贿罪。

故正确答案为C。

2、“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”，这是我国古代（ ）的治国理政理念。

- A. 墨家
- B. 儒家
- C. 法家
- D. 道家

《正确答案》

B

《答案解析》

本题考查人文常识。“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”是《大学》最开篇的一句话，意思是《大学》的宗旨，在于弘扬高尚的德行，在于关爱人民，在于达到最高境界的善。

A项错误，墨家是中国东周时期的哲学派别，主要思想主张是人与人之间平等的相爱（兼爱），反对侵略战争（非攻），推崇节约、反对铺张浪费（节用），重视继承前人的文化财富（明鬼），掌握自然规律（天志）等。

B项正确，儒家是起源于中国并同时影响及流传至其他周遭东亚地区国家的文化主流思想、哲理与宗教体系，思想核心包括仁、义、礼、智、信。题干中，“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”出自《大学》，而《大学》是一篇论述儒家修身齐家治国平天下思想的散文，因此这句话阐述的是我国古代儒家的治国理政理念。

C项错误，法家是中国历史上提倡以法制为核心思想的重要学派，以富国强兵为己任，主张思想是刑过不避大臣，赏善不遗匹夫。

D项错误，道家是中国先秦时期的一个思想派别，道家以“道”为核心，认为大道无为、主张道法自然，提出道生法、以雌守雄、刚柔并济等政治、经济、治国、军事策略，具有朴素的辩证法思想。

故正确答案为B。

3、经济学上，狭义的货币（M1）是指（ ）。

- A. 现金
- B. 现金和存款
- C. 现金和活期存款
- D. 现金、存款和债券

《正确答案》

C

《答案解析》

狭义货币包括铸币，纸币，所有的活期存款或支票存款。因此C项正确。

4、由商品的价格变动所引起的商品相对价格的变动，进而由商品的相对价格变动所引起的商品需求量的变动，称为（ ）。

- A. 挤出效应
- B. 替代效应
- C. 收入效应
- D. 外部效应

《正确答案》

B

《答案解析》

替代效应是指由商品的价格变动所引起的商品相对价格的变动，进而由商品的相对价格变动所引起的商品需求量的变动。因此B项正确。

5、“大雪兆丰年”是一句流传极广的农谚，意思是冬天下几场雪，是来年庄稼能获得丰收的预兆，这不仅是我国先民农业生产的经验总结，而且具有充分的科学依据，下列关于“大雪兆丰年”的理解正确的是：

- A. “冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡”说明雪融化时可以冻死害虫
- B. “冬雪消除四边草，来年肥多害虫少”说明大雪能为越冬作物保暖
- C. “大雪半融加一冰，来年病虫发生轻”说明大雪能为土壤补充养料
- D. “雪多下，麦不差”说明雪融化为土壤补充水分，防止农作物干旱

《正确答案》

D

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/158107017010006102>